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ум неминуче заповнюється елементами кримінальної субкультури, що 
особливо небезпечно у молодіжному середовищі. в цьому нам вбачається 
основна небезпека аномії як фактора впливу злочинної субкультури на мо-
лодіжну. очевидно, що протистояти процесу криміналізації молодіжної 
культури неможливо без подолання стану аномії, духовно-моральної, цін-
нісної кризи.
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ФАУСТІАНСЬКА ТЕМАТИКА ЯК ВТІЛЕННЯ 
КУЛЬТУРНОЇ ПАМ’ЯТІ

Потужність різноспрямованих векторів відродження національних духо-
вних джерел і глобалізації, на перетині яких формується специфіка культур-
ного простору сучасної україни, актуалізує питання щодо алгоритмів збе-
реження культурної пам’яті та шляхів національного інтерпретування – 
адаптації духовного досвіду європейської спільноти, його концентрованих 
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символів, зокрема вічних образів і сюжетів. один із них – фаустіанська те-
матика, багатовіковий онтос і численність версій якої демонструють актуа-
лізацію в різних історико-культурних контекстах атрибутивних проблем 
духовного буття людини, закарбованих у змістоутворюючих концептах вічної 
теми (знання, віри, кохання – жіночого начала, самоствердження). специфі-
ка української фаустіани детермінована як відносно пізнім її опануванням, 
так і входженням її в національну культуру в статусі первинно цілісного 
символу культурної пам’яті, кожний із концептів якого необхідно пов’язаний 
із іншим та демонструє здатність до адаптування в аксіологічних вимірах 
національної культури. Запрограмована концептуальна множинність фаус-
тіани, її аксіологічна багатовимірність на рівні художнього мислення стає 
чинником редукування образного поля та сюжетно-фабульної лінії, на пер-
цептуальному рівні передбачає суб’єктивізацію осмислення її проблемати-
зуючих концептів. 

одна із перших національних версій вічної теми, балада «твардовський» 
П. гулака-артемовського є художньою відповіддю на такі нагальні пробле-
ми національного культурного поступу, як необхідність консолідації нації 
на основні пізнання інтелігенцією її духовного, зокрема фольклорного 
спадку, та інтенсифікація діалогу з європейською культурою. вирізняючись 
редукованістю тематики, дискретністю сюжетики (вилучення концепту зна-
ння, опосередковане втілення мотиву угоди з дияволом), репрезентацією 
героя як пасіонарія, співвіднесеного із козацько-авантюрним типом особис-
тості (відповідно до аксіологічного прогностичного потенціалу фаустіани 
та шляхів національної ідентифікації), хронотопічною двоїстістю (розгор-
тання подій у світі «чудес» і реальності, що сягало ментально значущого для 
української спільноти пантеїзму), твір демонстрував тенденцією стилістич-
ного «зниження» та сміхової інтерпретації концептів фаустіани (кохання, 
віри, перевертневості). При певному нівелюванні атрибутивної для фаусті-
ани високої аксіологічної напруги це наближувало її української до народних 
джерел культури, традицій національної адаптації європейських художніх 
мейнстримів (актуалізація «низьких» жанрів класицизму, травестійно-бур-
лескна інтерпретація усталених в європейському художньому просторі об-
разів, символів, тем), закладених і. П. котляревським. 

співвіднесеність фаустіани із пам’яттю, духовним досвідом європейської 
культури як цілісності й актуалізацію концептів віри та кохання складають 
основу інтерпретації вічної теми у повісті н. королевої «1313». При реду-
кованому втіленні (відсутність мотивів угоди з дияволом, продажу душі, 
інфернального забарвлення образу Мефістофеля тощо), особливості моди-
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фікації теми зумовлюють насиченість твору знаками – посиланнями та 
алюзіями із просторами античності, сакральної культури (що виявляються 
в іменах героїв, семантично неоднозначному лейтмотиві дзвонів, семантиці 
рослин), культури середньовіччя (драматургічна та змістовна значущість 
мотивів див, видінь), ренесансу (піднесення героєм своєї унікальності, від-
повідне до статусу титанічної особистості як аксіологічного центру світо-
глядної парадигми відродження), нового (прагнення героя набути науково-
го, експериментально підтвердженого, практично значущого знання), роман-
тизму (мотив двійництва) та новітнього часу (декларативна іррелігійність 
героя). історико-культурну плюралістичність повісті «1313» підкреслює 
збереження аксіологічної прогностичності маргінального образу героя, 
спрямованого на долання ціннісних меж епохи та передбачення ціннісних 
орієнтирів майбутнього, співзвучне радикальним ціннісним зрушенням 
в картині світу поч. XX ст. і всеохоплюючому зневір’ї людини на межі но-
вітнього часу.

у ціннісних вимірах культури CрCр нечисленні втілення фаустаінської 
тематики демонструють потужний адаптаційний потенціал вічної теми щодо 
вбудування в різні ціннісні контексти. так, концептуальним центром п’єси 
о. левади «фауст і смерть» стає опозиційне зіткнення наукових, раціональ-
них, релігійних і духовних світоглядних настанов, емоційно-почуттєвого 
модусу осягнення світу, зокрема й на рівні художньої рефлексії. Позиціону-
вання образу фауста як одвічного символу нескінченних аксіологічних 
шукань людини та наявність у творі масштабного символічного шару, збе-
реження атрибутивних для фаустіани сюжетного мотиву (угоди з дияволом) 
і концепту знання як рушія самовизначення особистості, з одного боку, зу-
мовлює зв’язок інтерпретації вічної теми о. левадою з її первинними дже-
релами та позиціонування як концентрованого символу культурної пам’яті 
людства. З іншого боку, наявною є й тенденція переосмислення в історико-
культурній синхронії та діахронії ціннісного «каркасу» фаустіани – негатив-
ного забарвлення концепту віри та декларування безумовної значущості 
соціального начала, жертви особистості своїм життям заради наукового 
прориву, цінностей майбутнього та водночас проблематизації етичного сен-
су безмежного знання. 

історико-культурну детермінованість модифікації концептів фаустіани та 
їх співвідношення, осмислення теми загалом як символу культурної пам’яті, 
цілісного багатокомпонентного культурного коду демонструє поема і. Мура-
това «спокуса». це відбиває анонімність носіїв її концептів, множинність 
негативного образу (аналога образу Мефістофеля), актуалізація концепту 
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самоствердження як відображення проблематизації співвідношення суспільно-
колективного й особистісного векторів самореалізації людини. інтерпретація 
фаустіани і. Муратовим, безпосередньо пов’язана з національними традиція-
ми модифікування теми – вилученням концепту знання, зв’язком із цариною 
народної сміхової культури, зберігає зв’язок із європейським модусом теми, 
зокрема її аксіологічною прогностичністю в силу декларування значимості 
особистісного вектору самоствердження людини XXI ст. і збереження про-
блеми національної культурної пам’яті, відповідних до актуалізованих у духо-
вному просторі сучасної україни тенденцій інтенсивного переосмислення та 
модернізації аксіологічних настанов, моральних, духовних пріоритетів. 
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